

基于护理岗位胜任力的课程体系构建与实施

陈国忠 秦红兵 柳丰萍

[摘要]通过对护理岗位的调研,基于护理岗位胜任力的要求,构建新的课程体系。通过几年的教学实践,新课程体系的实施取得了令人满意的效果。

[关键词] 护理岗位 胜任力 课程体系 特色教材 教学研究

[作者简介] 陈国忠(1970-)男,江苏东台人,盐城卫生职业技术学院教务处处长,副教授,硕士,主要从事高等卫生职业教育和管理工作;秦红兵(1959-)男,江苏大丰人,盐城卫生职业技术学院教授,主要从事药理学和卫生法学的教学工作;柳丰萍(1971-)女,江西宜春人,盐城卫生职业技术学院副教授,硕士,主要从事护理教学工作。(江苏盐城 224005)

[课题项目] 本文系2011年江苏省高等教育教改立项研究课题重点项目“新医改视阈下以社区就业为导向的高等教育教学改革的研究与实践”的研究成果。(项目编号 2011JSJG099)

[中图分类号] G642.3 [文献标识码] A [文章编号] 1004-3985(2012)21-0118-01

护理胜任力是态度、知识、技能、人际交往和责任感的综合体,包括临床护理、评判性思维及科研、专业发展、教育与咨询、人际关系、法律与伦理、领导管理力。护理胜任力本位教育是指以培养学生综合应用专业知识和技术的能力、独立处理和解决患者健康问题的能力,及良好专业素质的教育。关于护理胜任力培养的研究已引起国内学者的关注。本文仅就基于护理岗位胜任力课程体系的构建与实施谈些浅见。

一、课程体系的构建与实施

护理人文课程体系由护理基础课程、护理桥梁课程、护理岗位课程、护理人文课程和公共课程五大模块组成。

1. 根据基础医学课程之间的逻辑关系,整合护理基础课程模块。护理基础课程模块包括护理实用人体学和病因病理学。该模块根据培养护生临床护理、评判性思维能力的要求,突破学科体系的界限,按照学生的认知规律,遵循课程之间的逻辑关系,对原有的基础医学课程进行整合。将医学生物学、人体解剖学、组织学与胚胎学、生理学、生物化学等课程整合成护理实用人体学,将寄生虫学、免疫学、病理学、病理生理学等课程整合成病因病理学。在课程内容的选取上,坚持护理岗位必需、够用的原则,突出服务性的要求,如护理实用人体学课程中,骨性标志为注射法铺垫,为学习后续课程及完成临床工作岗位任务奠定基础。

通过对基础医学、护理实用人体学和病因病理学两门课程的整合,不但有效解决了三年制大专护理专业学制短、课程多、学时少、任务重的矛盾,同时,更重要的是使课程突出高职特色,贴近护理岗位的实际需要,满足技能型高级人才培养目标的要求,从而使课程体系进一步优化,促进了护生胜任力的培养。

2. 根据护理岗位课程的要求,优化护理桥梁课程模块。护理桥梁课程模块包括健康评估、护理药理学和临床护理基本技能三门课程,该模块课程是基础医学课程与临床岗位课程之间的桥梁课程。护生通过健康评估、护理药理学和临床护理基本技能等课程的学习,掌握病情评估、实施药物治疗、临

床护理基本知识和技能,为学习后续课程奠定基础,培养护生临床护理、教育、咨询能力。我们根据该模块课程的特点,遵循为护理岗位课程服务的原则,不断优化桥梁课程的功能。护理药理学对药物不良反应及用药监护等内容进行强化,突出了课程的实用性。依据工作任务、行动领域、能力、学习领域、情境、任务理念开发的临床护理基本技能课程,采用了教、学、做、思一体化的教学模式,强化了学生创新能力的培养。健康评估课程同样以完成工作任务为最终目标,采取在医院真实情境中实施教学,极大地提高了护生的实践动手能力。

3. 根据生命周期理论,重组护理岗位课程模块。护理岗位课程模块包括母婴护理、儿童护理、成人护理和老年护理。该模块打破了现行的临床二级分科界限,按照生命周期理论,对原有的内科护理学、外科护理学、儿科护理学、妇产科护理学等课程进行重组。如成人护理打破了原有临床二级分科的界限,按照人体整体观分系统阐述常见疾病的护理,这样不但可以避免教学内容的重复,同时可以提高护生对疾病转化和人体健康的整体认识,促进了护生护理岗位胜任力的培养。

重组后的课程模块体现了以人为中心的护理理念,遵循了理实一体化课程设计要求,更加便于教、学、做、思教学模式的实施,全面提高了护生处理和解决患者健康问题的能力,及良好的专业素质,为胜任临床护理岗位工作奠定了坚实的基础。

4. 根据护理职业素质的要求,创设护理人文课程模块。加强护生的人文教育,对于提高护生的职业素质具有极其重要的意义。为了培养护理胜任力,按照护理岗位对护生必备的人文知识、能力、素质的要求,对人文课程进行优化整合。护理人文课程模块包括人际沟通与礼仪、护理心理、护理伦理与法规、护理管理。护理人文课程的整合,有效解决了学时少、教学内容多的矛盾。如护理伦理与法规课程为护理伦理学与卫生法律法规的整合课程。通过对护理伦理学和卫生法学两门课程进行整合,将护理岗位工作中涉及的伦理规范和法律法规的内容进行一体化教学,使护生明确护理工作中必须遵守的法律规范和伦理规范,从而有效解决因课时少而不能开设卫

高职药品质量检测技术课程教学改革探索

赵亚丽

[摘要] 文章针对高职药学专业药品质量检测技术课程教学内容整体设计与教学方法的改革进行了探索,以课程目标重新构建课程体系,在教学过程中基于药品检测的工作任务与工作过程设计教学内容,实现了工学结合的职业教育理念和教学目标。

[关键词] 高职 药品质量检测技术 教学改革

[作者简介] 赵亚丽(1972-)女,黑龙江齐齐哈尔人,黑龙江农业经济职业学院制药系副教授,主要从事药品质量检测技术与现代仪器分析教学及科研工作。(黑龙江 牡丹江 157041)

[中图分类号] G642.3 [文献标识码] A [文章编号] 1004-3985(2012)21-0119-02

药品质量检测技术课程是高职药学专业的一门核心课程,是基于常用药品的质量检测任务而开发,涵盖了药品质量检测岗位需求的综合应用性课程,旨在培养学生能够胜任制药企业检测岗位的职业能力。该课程通过工作任务的学习和实践,培养学生具有《中国药典》所刊载的检测常见药品的基本知识,要求学生掌握常用的检测分析方法和常规仪器的操作,具备根据药品质量标准独立完成常用药品检验工作的能力,并能够获取《高级药物检验工》职业技能等级证书。

根据高职教学改革的精神,我们从制药行业的职业岗位要

求出发,深入明确高等职业教育的教学目标,重新构建课程体系,摒弃传统的教育理念,以药物检测真实工作任务为载体,以药物检测所需的技术为主线,按照药品检测工作任务的完成过程为中心组织课程内容,最后以学生完成具体的检测任务、结合检验原始记录及报告的完成情况、工作出现异常现象的处理和分析为考核评价方式,真正实现理论与实践一体化教学,培养学生的实际工作能力,实现零距离就业。介于以往教学中普遍存在的问题和目前高职学生的实际状态,结合自己多年积累的教学经验,我们针对这门课程教学内容的设计、教材的选取、教

生法学这一缺憾。此外,还可以避免原来两门课程在教学内容上的交叉重复,如护患关系、现代医学科学技术发展中涉及的伦理问题和法律问题等内容。

为了提高人文课程教学的效果,我们积极探索改革人文课程教学模式。通过对护理人文课程的序化,使护理人文教育与护理基础课程及护理岗位课程教育同步进行。第一学期开设人际沟通与礼仪,第二学期开设护理心理,第三学期开设护理伦理与法规,第四学期开设护理管理。我们按照护理岗位工作任务、工作过程和工作情境,设计、组织人文课程教学过程,紧密结合临床护理实际,采用案例教学法、讨论教学法、PBL教学法等,极大地提高了人文课程的教学效果。

5. 根据护理专业的特点,改革公共课课程模块。护理岗位服务对象是人的生命和健康,护理人员的人生观、世界观、价值观,直接影响着护理工作的质量。公共课课程改革必须坚持为护理岗位服务的原则。公共课课程模块以课程群为框架,包括思想道德素质课程、身心素质课程、综合素质课程和英语课程四个课程群。各课程群将原有与课程内容紧密相关的若干门课程作为一个系统,加以规划和整合,组成相应的课程群。

思想道德素质课程群包括思想道德修养与法律基础、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论、就业指导、时事政治等;身心素质课程群包括体育、军事课、大学生心理发展与调适等;综合素质课程模块主要靠第二课堂完成,含各类竞赛、社团活动、科技讲座、文化沙龙、学生科研社团活动、校园文化、学校管理制度、校风、学风建设等;英语课程群在原有基础英语基础上,根据专业需要,开发了实用护理英语。

公共课课程模块,以思想道德素质课程群为核心,身心素质课程群为辅助,以综合素质课程群贯穿、渗透于各课程教学之中,具有一定的开放性和灵活性,并积极探索理论与实践相结合、必修与选修相结合、第一课堂与第二课堂相结合的教学模式。公共课的改革,促进了护生正确的人生观、世界观、价值观的培养,全面提高了护生的综合素质。

二、实施成效

基于护理岗位胜任力的课程体系构建,通过几年的实施,取得了令人满意的效果。实习医院的带教老师普遍认为,自基于护理岗位胜任力的课程体系构建与实施以来,我院护理专业学生的护理技能和职业素养有了质的提升。新的课程体系构建和实施,使护理专业建设水平不断提升,该专业已建成江苏省特色专业。

新课程体系的构建和实施,促进了我院教育教学改革和人才培养质量的提高。学院将不断努力,继续完善基于护理岗位胜任力的课程体系,全面提升护生的岗位胜任力,不断提高人才培养质量,为社会培养更多的高素质、技能型护理人才。

[参考文献]

- [1] 赵戎蓉, 吴瑛. 护理核心胜任力本位教育的研究与实践[J]. 中华护理杂志, 2008(3).
- [2] 唐成和, 常唐喜, 杨留才, 等. 护理实用人体学课程综合化改革的实践与思考[J]. 中国职业技术教育, 2008(34).
- [3] 常唐喜, 侍杏华, 高瑞乡, 等. 构建护理课程体系 打造护理专业品牌[J]. 中国职业技术教育, 2011(20).